
Juni 2019

- 1 -

SVARTVIKAREN
En medlemstidning från Föreningen Svartviks Kulturarv

Juni 2019

Föreningen byter namn till 
Svartviks Kulturarv

Läs mer på 
sid. 2

Foto: Marlene Vikström



Svartviksdagarna

- 2 -

Redaktion
Styrelsen

Fredrik Näslund

Föreningen Svartviks Kulturarv 
Svartviksvägen 22, 862 33 Kvissleby
060-56 11 55, Orgnr: 889202-7957 

Pg: 474 39 16-1

Adressändringar, medlemsfrågor
Kerstin Ringh, Tfn: 060-56 11 55

Hemsida: www.svartvikskulturarv.se  •  E-post: info@svartvikskulturarv.se

Vi byter namn då vår verksamhet i förenin-
gen pågår hela året och innefattar Svar-
tviksdagarna sista helgen i augusti. Vi 
arbetar för att vår lokalhistoria om träin-
dustrin och berättelser om människors liv 
och arbete i hela Njurundabygden ska bli 
levande. Vi vill förmedla en berättelse om 
det moderna Sveriges framväxt. Vi har lit-
teratur, foton, berättarprogram, forskning 
och intervjuer som är tillgängliga för alla. 
Insamlingsarbetet fortsätter och du kan bi-
dra för att utveckla verksamheten.

På Caféet på Svartvik hittar ni gott hem-
bakt, fint hantverk och lokalhistoriskt 
material. I sommar kommer vi att ha möj-
lighet för alla att prova på att spela kägel 
och vi har en ”Liten Loppisbod” som har 
samma öppettider som caféet. Vi ordnar 
vandringar, guidningar och ni kan se en 
modell över hur det såg ut på området på 
1930 talet.

Kommunen har rustat i Norra flygeln och 
där kan ni träffa konstnärer och keramiker. 
Allmänheten ska få tillfälle att måla och 

dreja och se på konstutställningar. Det blir 
”tittskåp” in i gamla tiders bekvämligheter 
som museet iordningsställer.

Kommunen tar ansvar för vår fina trädgård 
och speciella lekpark. De har även ordnat 
med dressiner som ska skötas av förenin-
gen OKBV.
I Herrgården äter ni gott och ni kan också 
beställa för olika evenemang.

Programhäftet för just Svartviksdagarna, 
sista helgen i augusti, har kommit och är 
en utmärkt berättelse om allt som finns på 
vårt industriminne. Alla annonsörer bidrar 
till vår möjlighet att ha dessa dagar med 
underhållning och Barnens Dag. Hämta 
programhäftet gratis på affärer och företag.

Vi samarbetar med många föreningar och 
företag för att Svartviks industriminne ska 
utvecklas. Bli medlem du också för 100 
kronor / familj .

/Margareta Nordström, för styrelsen

Föreningen byter namn till Svartviks Kulturarv
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Lördag
11:00	 Området öppnar
11:30	 Nevergreen Big Band	
12:00	 Stort & smått, kort & gott – Historiska berättelser i Engelska parken 
	 med Ulrika Stenbäck från Sundsvalls Museum
12:30	 Modevisning med Justinas Mode & Kattis Herrkläder
13:30 	 Bredsands skolkör
14:00	 Stort & smått, kort & gott – Historiska berättelser i Engelska parken 
	 med Ulrika Stenbäck från Sundsvalls Museum
14:15	 Jan Boholm sång
14.30	 Ulrika Stenbäck berättar om barn och ungdomars liv i ett sågverksamhälle
15:00	 Smultron & Sång

Söndag
11:00	 Gudstjänst
12:00	 Jan Boholm sång
12:00 	 Stort & smått, kort & gott – Historiska berättelser i Engelska parken 
	 med Ulrika Stenbäck från Sundsvalls Museum
12:45	 Revyavsnitt med Kattis
13:00	 Kägelturnering
13:20	 SKHK-G,Sundsvalls Käpphästklubb Granloholm,berättar om 
	 käpphästridning som sport & visar ett kort dressyrprogram.
14:00	 Lena Krantz sjunger Barbro Hörberg
14:00	 Stort & smått, kort & gott – Historiska berättelser i Engelska parken 
	 med Ulrika Stenbäck från Sundsvalls Museum
15.00	 Smultron & Sång

Båda dagarna
Följ med Teaterföreningen Svartviksspelet på en dramatiserad promenad i området 
och möt några olika gestalter från sågverkstiden. 
Femkamp – Kluriga gåtor och kniviga uppdrag i Engelska parken kl: 11:00-16:00 
Luffarslöjd - Prova på luffarslöjd, gör din egen potatissticka! 
Ponnyridning		  Hantverkare på området	 Kaninhoppning	  
Kolbullar		  Åka Häst & vagn		  Classic moppe 
Ansiktsmålning		  Servering		  Sagoberättelser i parken 	
Räddningstjänsten		 Lilla Loppisboden		 Varm korv & hamburgare 
Käpphäst uppvisning i lekparken			   Servering 
Lördag 13-15, söndag 13:45 – 15 kom och prova på 
Svartviks IF sköter parkeringen

Med reservation för ändringar i programmet.

Svartviksdagarna 24-25 augusti 2019
Kl: 11.00 - 16.00
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Den undre världen, Medelpads historia under vattnet

Torsdagen den 7 februari fick ett 50-
tal personer lyssna på två föredrag 
som handlade om marinarkeologi, 
om Medelpads historia under vattnet. 
Arrangörer var Sundsvalls museum i 
samarbete med Föreningen Svartviks-
dagarna.

Joakim Andersson, ivrig sportdykare, 
ursprungligen från Sandviken, har fast-
nat för att dyka i Hemgraven vid Nedan-
sjö. Hemgraven hette byn som inte län-
gre finns. Där har han dykt 68 gånger. 
Intresset för just den platsen grundar 
sig i ett genuint intresse för undervat-

tensfotografering. För att fota fiskar men 
också för det gamla industriområdet 
med bortsprängd fabriksdel (träsliperi) 
och kraftstation. Strömmen bröts 1949 
då allt sprängdes och vattennivån höjdes 
därefter. Från vattenytan kan man fort-
farande se delar av fabriksdelarna.  Joa-
kim har varit dykare från 2001. 

Han fick också ett uppdrag av Läns-
styrelsen om att leta efter gifttunnor. 
Telefonstolpar impregnerades just där 
och risken för att hitta något gift som ar-
senik var stor. Men Jocke har inte hittat 
något. 
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Däremot har han samlat bilder och gjort 
en 3D-modell för att förstå vad som han 
ser under ytan, alla rester som ligger kvar 
och som fått nya användningsområden 
för fiskar och allsköns växter. 

Det dolda kulturlandskapet 
- brukandet av kulturmiljöer under 
vattnet

Lennarth Högberg dyker ofta och dyker 
gärna. Han dyker på heltid sedan 1981 
och är utbildad marinarkeolog och häv-
dar att man måste öka tillgängligheten 
för kulturmiljöer under vattnet, där finns 
den tysta historien. Det är nödvändigt 
att informera och guida för att folk ska 
förstå sammanhanget med verksamhet 
både på land och vatten. Med den indus-
triella aktivitet med sågverk och fabriker 
som förekommit längs vår kust här i dis-
triktet så får vi en skev bild om vi inte tar 
med vad som hänt på vattnet och under 
vattnet. 

Vid hamnar fanns ett skyddat läger, där 
fartyg ofta låg i karantän och väntade på 
sin tur eller väntade på bra väder. Där 
kan det finnas vrak, som Ofelia som 
körde kalksten och järnmalm. Ymer och 
Atle som tillhörde Galtströms bruk. En 
inventering gjordes 2010 där och man 
hittade 10 vrak samt kajer och vågbrytare 
och stenkistor. I Åviken, Skeppshamn 
har han dykt ofta. Alnösundet är i särk-
lass och i världsklass säger Lennarth. I 
Svartvik finns 4-kantspråmar, och bl a 
en segelbåt som vrak, cirka 25-27 meter 

lång på 49 dödviktston (ett fartygs maxi-
mala lastförmåga) åldersmässigt är den 
byggd efter 1874. 

Sundsvalls hamn på 1870-talet, år 1873 
byggdes barken Westernorrland som sis-
ta fartyg på varvet. 1886 byggdes gamla 
järnvägsstationen nuvarande Casinot. 
Vid Videsbron i Selångersån finns ett 
vrak som är daterat 1577, det borde tas 
om hand, men hur?

I Alnösundet där 19 sågverk bolmade 
ut rök och där det sågades och hyv-
lades överallt finns 143 vrak, slipers, ka-
jer, stenkistor, pråmar och dykdalber i 
vattnet, kvar som rester av den tid som 
flytt.

I Kulturmiljölagen lagen finns skydd för 
vrak, om vraket har varit vrak i minst 
100 år.  Kulturmiljöer som är äldre än 
från 1850 är lagskyddat både på land och 
i vatten.

Ulrika Hådén
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Engagerande byggnader på Svartvik
Byggnaderna i Svartvik engagerar och 
intresserar många. Det är kanske inte så 
konstigt eftersom vår bebyggda miljö är 
en stor och påtaglig del av vårt kulturarv 
och vår levande kulturmiljö. Byggnad-
erna berättar om gångna tiders liv men 
finns också med oss i nuet och in i fram-
tiden, där de i en del fall får ny använd-
ning och kanske också ny gestaltning.

Under vintern och våren 2019 har ett 
antal underhållsarbeten utförts på några 
av Svartviks industriminnens byggnad-
er. Garaget har fått en ny takkonstruk-
tion eftersom den gamla var skadad av 
fukt och det fanns risk för att den skulle 
rasa in, Caféet har försetts med nytt 
papptak och Norra flygeln har renover-
ats invändigt för att göras redo att husera 
verksamhet till sommaren. Under säson-
gen kommer ett antal träbroar och trap-
por att bytas ut. 

Varje år utför Sundsvalls kommun i Drak-
fastigheters regi underhållsåtgärder i och 
på byggnaderna i Svartvik. Säkert har du 
noterat att Vattentornet har renoverats, 
Caféet målats om och stolpbelysningen  
har bytts ut de närmast gångna åren. 
Och i år är det alltså Garaget och Norra 
Flygeln som har stått i fokus. I nära sa-
marbete med Kultur- och fritidsförvalt-
ningen arbetar Drakfastigheter med om-
rådets byggnader och verksamheter och 
tillsammans vill vi bevara, använda och 
utveckla kulturmiljön.

Trevlig sommar!

Marlene Vikström, förvaltare 
Sundsvalls kommun/Drakfastigheter

Kommande program på Café Svartvik
29 jun Lördag 13.00
Sommarvandring från Caféet med berättel-
ser om Svartvik.
Vibeke Olsson Falk & Margareta Nordström

24-25 aug 11.00 - 16.00
Svartviksdagarna / Barnens dag

14 sept
Seminarium om Arbetarlitteratur. 
Sopplunch 11-15

26 sept
Berättarkväll, inbjudna profiler med förflutet 
från Svartvik 

31 okt 19.00
Svartviks Kyrka, en kväll med musik från 
skogen och haven. 
Tre trubadurer, Bo Sahlén, Magnus Schön 
och Sverker Andersson.

16 nov
Arkivöppet
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Svartviksdagarna vill uppmärksamma 
alla turister på att det finns mycket som 
är värt att besöka i vår del av Sverige. I 
Tornet har vi en turistinformation be-
mannad med personal. Där finns infor-
mationsmaterial både digitalt och med 
broschyrer och så finns intresserade un-
gdomar som kan berätta om badplatser, 
restauranger och alla besöksmål.

Den nya restaurangen Myre Diner som 
öppnar i nerlagda Pink Ladies restau-
ranglokaler blir tillsammans med Tor-
net och Preemmacken som sällskap en 
inkörsport till Sundsvall med omnejd.

Svartviks industriminne kom vid sidan 
av när den nya E4 byggdes. Det var inte 

möjligt att få sätta informationsskyltar 
efter den nya vägen.  Det betydde att 
både Caféet och Herrgårdens restaurang 
hotades då det inte kom så många spon-
tanbesökare. Vi tyckte då att idén med 
tornet i Myre skulle väcka intresse för att 
turister skulle hitta till alla fina platser 
efter den gamla vägen. Det är fortfarande 
vår förhoppning och vi vet att många har 
uppmärksammat vårt torn och stannat 
till. Någon har till och med velat köpa 
designen för att uppföra tornet på andra 
orter.

Föreningen Svartviksdagarna äger tornet 
och har ansvar för underhåll.

Vårt fina stolta Torn i Myre

Foto: Fredrik Näslund
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Välkommen in till 
Lilla Loppisboden 

 
 

Öppet Café tider 

Nya medlemmar sen förra bladet
Kerstin Svensson & Åke Ädel, Sundsvall
Therése & Markus Mattsson Hasselryd, 
Kvissleby
Ing-Marie Åslund, Kvissleby
Håkan Mörch, Stocksund
Maria Isaksson, Kvissleby
Lena  & Per Martinsson, Sundsvall

Caroline Åkerman, Njurunda
Agneta Larsson, Sundsvall
Lena Trulsson Staffan Smeds, Kvissleby
Sofie Viklund, Njurunda
Britt Ullenius, Sundsvall
Margareta Evadsson, Njurunda
Majvor & Björn Orrhede, Sundsvall

Sommarmusik i Galtströms kyrka
söndagar kl 18

  14 juni ”Sånger från mitt hjärta” 
  Maria Björk - sång och Marie Ottosson - piano och sång 

  21 juni  Folkmusikduon Anda tolkar Lina Sandells älskade psalmer 
  Orientaliska lutor, nyckelharpa och sång

  28 juni  ”Fields of gold” Musik av J.S. Bach och Eva Cassidy
  Kjell Fageus - klarinett och Jacob Henriques - gitarr

    5 juli Tradjazz med Stenstan Stompers

  12 juli ”En ny dag - om att finna sinnesro i vardagen”
  Sånger av och med Sara Öhlén - sång och Pelle Nordlander - piano

  19 juli ”Från Vivaldi till Beethoven” 
  Camerata mandolino classico - mandolin och cembalo

  26 juli  ”Musik med glädje och värme”
  Musik av bl a Alfvén, Händel, Sjostakovitj och Glasunov
  Saxofonkvartetten Rollin´Phones

    2 aug ”På vägarna ute i världen...”
  Sånger med budskap om gemenskap, öppenhet och kärlek till varandra
  Kaya Ålander - sång och gitarr och Jerry Adbo - accordeon och piano
 
    9 aug  ”Från jazzens pärlor till Jussis höjder” 
      Mikael Stenbaek - tenor och Daniel Stenbaek - piano

  16 aug ”Klingande friskvård”
  Programmet är valt med omsorg för att förstärka hälsan på ett positivt sätt 
  Musiken kompletteras med dikter av Bo Zetterlind som centrerar kring det eviga
  Duo Francett - sång, violin och kontrabas
            Välkommen!

Vi samarbetar med 
studieförbundet

Sensus

Vägkyrkan 29/6 - 31/7, måndag - fredag kl 12-15, visning av Galtströms kyrka

Mer information om vårt program 
får du i predikoturerna på fredagar 
i Sundsvalls Tidning.

Byt till den lokala banken som kan hjälpa 
dig med alla typer av frågor inom bank, 
försäkring och familjejuridik.

Välkommen in på vårt kontor i Lucksta så berättar vi mer 
Sjövägen 2, Lucksta, tel 060-19 66 80, e-post info@halsinglandssparbank.se

Välkommen till oss på 
Hälsinglands Sparbank

På vårt kontor i Lucksta jobbar, fr vänster längst upp, Agneta, Cecilia, Helen, nedre raden från vänster Carina, Jens och Susanne.

 www.halsinglandssparbank.se

Foto: Carina Vallin


